
List 3. 

Gospodarske stvari. 

Dolenjskim vinorejcem v tolažbo. 
Filoksera ali trtna uš oblega se vedno vinograde 

sosednih dežel, ni čuda , da živimo v s trahu, da ona 
tudi naših vinogradov ne obišče ter jih popolnoma ne 
pokonča. Ali ti nesrečni učenjaki, še filoksere se nismo 
znebili, uže so jeli govoriti in si drug druzemu po uče
nih spisih na uho šepetali, da se je zopet nova in ravno 
tako nevarna trtna bolezen iz Amerike k nam prikla
tila , katera se tako hitro razširja, da se je bat i , da ne 
bi v malo letih vseh vinogradov v Evropi pokončala. 
Ta bolezen podobna je malo medni rosi; učenjaki so 
jo imenovali Peronospora viticola. Uže v predlanskem 
letu prikazala se je po isterskih, štajarskih in dolenjskih 
vinogradih. Trtna peresa dobijo na spodnji strani bele 
maroge. katere kmalu rujave postanejo. Perje se prične 
grbančiti, se posuši in odpade. 

Posebno v letošnjem letu pokazale so se po ister-
skih, goriških, štajarskih in dolenjskih vinogradih take 
maroge ali pege po spodnji strani trtnega listja. Včasih 
tako zelo, da je bila cela spodnja stran, kakor z neko 
belo ali malo rudečo klobučino, katera je pozneje ru-
javkasta postala, prevlečena. Se celo po zgornji strani 
pokazale so se take maroge. Listje se je posušilo in 
odpadlo. Kdo bi si ne mislil, da ni to tista nevarna 
trtna bolezen, ki se imenuje Perenospora viticola, ka
tera je v Ameriki neizmerno veliko vinogradov po
končala. 

Tam na Dunaji živi gospod F . Tbiimen, zel6 učen 
mož, ki se le s tem peča, da po svetu gljivice in go
bice išče, jih preiskava in študira in potem pove, ako 
so rastlinam škodljive, ali ne. Več isterskih, štajarskih 
in dolenjskih vinorejcev poslalo mu je tje tacega maro-
gastega trtnega listja, ter ga vprašalo, če so te pege v 
resnici Peronospora viticola— napačno t r t n a r o s a . 

Po natančnih mikroskopičnih preiskavah bilo je pa 
dognano, da te lise niso Peronospora viticola, ampak le 
bolezen, katera ri trti nikakor nevarna. Med vsem tem 
listjem našel je F. Thumen le malo takih peres, katerih 
bi se v resnici uže tista huda bolezen poprijela. 

Kakor vsakemu znano, ima listje posebno na spodnji 
strani mnogo kocinic. Te kocinice postanejo včasih iz 
nepoznanega vzroka tu in tam malo veče ter se zamo
tajo. Te klobučinaste maroge so podobne zelć tistim, 

katere napravi nevarna gliva Perenospora viticola. Ka
kor preiskave kažejo, je ta nevarna bolezen le malo 
razširjena ter tudi nima tiste moči, katero je imela v 
Ameriki. 

Vendar je pa dobro, ako tisto listje, katero j e polno 
kocinastih lis, odstranimo in požgemo uže zaradi tega, 
ker se v taki klobučini rade zarede* pršiče , ki se živć 
od trtnega soka. E . Kramar. 


